
PROVA 1 
 
 
1) Il Sindaco è tenuto a rispondere alle interrogazioni presentate dai consiglieri: 
a) si, entro 7 giorni; 
b) si, entro 30 giorni; 
c) no, in quanto i consiglieri possono accedere agli atti dell’Ente 
 
2) L'ordinamento degli uffici e dei servizi del comune è disciplinato: 
A) Da legge ordinaria 
B) Da legge regionale 
C) Da apposito regolamento, in conformità con lo statuto 
 
3) Secondo il TUEL il Documento unico di programmazione si compone di: 
a) Due sezioni 
b) Tre sezioni 
c) Quattro sezioni 
 

4) Al Consiglio Comunale compete: 
a) La gestione amministrativa, finanziaria e tecnica degli uffici e dei servizi 
b) Gli atti di amministrazione e gestione del personale 
c) Il Governo del territorio con poteri di indirizzo e di controllo politico - amministrativo 
 
5) Escludendo la scadenza naturale del mandato e la mozione di sfiducia, quali sono le altre cause di cessazione dalla 
carica di Sindaco contemplate all'art. 53 del Tuel? 
A) Impedimento permanente, rimozione, decadenza, decesso, dimissioni 
B) Impedimento temporaneo, rimozione, decadenza, dimissioni 
C) Nessuno delle risposte è corretta 
 

6) Chi può revocare il provvedimento amministrativo ai sensi della Legge 241/90? 
a) L'organo che lo ha emanato ovvero da altro organo previsto dalla legge. 
b) Un organo specificamente istituito con legge. 
c) I soggetti nei confronti dei quali il provvedimento è destinato a produrre gli effetti. 
 
7) Il Responsabile del procedimento, ai sensi della legge n. 241/1990: 
a) Adotta ogni misura per l'adeguato e sollecito svolgimento dell'istruttoria; 
b) Non può esperire ispezioni od ordinare esibizioni di documenti; 
c) Non può mai essere competente in materia di adozione del provvedimento finale. 
 
8) L'omissione della comunicazione di avvio del procedimento configura: 
a) Un'ipotesi di illegittimità, che può essere fatta valere soltanto dal soggetto nel cui interesse la comunicazione è 
prevista. 
b) Un vizio procedimentale, che può essere fatto valere da chiunque. 
c) Una causa di nullità del provvedimento amministrativo. 
 
9) Il divieto di accesso ai documenti amministrativi riguarda, tra l'altro: 
a) I documenti concernenti l'attività del Parlamento 
b) I documenti concernenti la politica monetaria e valutaria dello Stato 
c) I documenti concernenti l'attività di organi politici 
 
10) Le pubbliche amministrazioni, ai sensi del d. lgs. 33/2013, pubblicano annualmente: 
a) i dati relativi al costo complessivo del personale a tempo indeterminato in servizio. 
b) i dati relativi al costo complessivo del personale a tempo determinato in servizio. 
c) Nessuna delle risposte è corretta 
 
11) Ove l'istanza di accesso civico (commi 1 e 2 art. 5) abbia ad oggetto dati, informazioni o documenti oggetto di 
pubblicazione obbligatoria ai sensi del D.lgs 33/2013, a chi deve essere rivolta? 
A) Sempre all'ufficio indicato dall'amministrazione nella sezione "Amministrazione trasparente" del sito istituzionale 
B) Al responsabile della prevenzione della corruzione e della trasparenza 
C) Sempre al dirigente/responsabile del servizio affari generali dell'ente che è responsabile della pubblicazione degli atti 
 
12). Secondo l'art. 183 del TUEL, affinchè gli impegni di spesa di ciascun responsabile di servizio siano 
esecutivi: 
A) Devono essere trasmessi al responsabile del servizio finanziario, il quale deve apporre il visto di 
regolarità contabile attestante la copertura finanziaria  
B) Ciascun responsabile di servizio deve apporre sull'impegno il visto di regolarità amministrativa e contabile 
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C) E' sufficiente che ci sia la copertura finanziaria 
 
13) L'art. 21-quinquies della L. 241/1990 disciplina la revoca e stabilisce che il presupposto per l'esercizio di tale potere è 
rappresentato: 
A) da sopravvenuti motivi di interesse pubblico, mutamento della situazione di fatto, nuova valutazione 
dell'interesse pubblico originario  
B) unicamente dal mutamento della situazione di fatto non prevedibile al momento dell'adozione del 
provvedimento 
C) dalla sussistenza di un vizio di legittimità. 
 
14)Se l'atto amministrativo non contiene l'indicazione del soggetto o dell'oggetto nei cui confronti il 
provvedimento ha effetti, l'atto è da considerarsi: 
A) Annullabile 
B) Inefficace 
C) Nullo  
 
15). I risultati della gestione finanziaria, economico e patrimoniale sono dimostrati: 
A) Nel bilancio consuntivo 
B) Nel rendiconto  
C) Nel bilancio consolidato 
 
16) Nelle Amministrazioni comunali chi adotta, con atto motivato, provvedimenti contingibili e urgenti al fine di 
prevenire e di eliminare gravi pericoli che minacciano la sicurezza pubblica? 
A) Il Sindaco  
B) Gli assessori 
C) Il Presidente del consiglio 
 
17) Quale attribuzione del Consiglio comunale è fondamentale tra quelle indicate di seguito? 
A) Approvazione delle aliquote dei tributi 
B) Approvazione Statuto dell’ente  
C) Deliberazione di regolamento dettagliato dell’ordinamento degli uffici e dei servizi 
 
18) Il segretario comunale svolge compiti: 
A) Di assistenza giuridico-amministrativa nei confronti degli organi dell’ente in ordine alla conformità 
dell’azione amministrativa alle leggi, allo statuto ed ai regolamenti 
B) Di collaborazione e di assistenza giuridico-amministrativa nei confronti degli organi dell’ente in ordine alla 
conformità dell’azione amministrativa allo statuto ed ai regolamenti 
C) Di collaborazione e funzioni di assistenza giuridico-amministrativa nei confronti degli organi dell’ente in 
ordine alla conformità dell’azione amministrativa alle leggi, allo statuto ed ai regolamenti.  
 
19) Quale soggetto è competente a nominare i rappresentanti del Comune presso enti, aziende e istituzioni? 
A) Il Sindaco  
B) La Giunta 
C) Il Consiglio 
 
20) Che cosa si individua nella determinazione dirigenziale a contrarre? 
A) I requisiti di carattere generale e quelli inerenti alla capacità economico-finanziaria e tecnico-professionale 
degli operatori economici 
B) Gli elementi essenziali del contratto e i criteri di selezione degli operatori economici e delle offerte  
C) I requisiti di carattere generale, l'importo e il contraente. 
 
21) Quale fra le seguenti è una fase di gestione delle entrate: 
A) Ordinazione 
B) Riscossione  
C) Impegno 
 
 
22) Cosa definisce il Codice di comportamento dei dipendenti pubblici? 
A) I principi di correttezza dell’azione amministrativa che i dipendenti pubblici sono tenuti ad osservare, 
anche ai fini della prevenzione della corruzione 
B) I doveri minimi di diligenza, lealtà, imparzialità e buona condotta che i pubblici dipendenti sono tenuti ad 
osservare  
C Le regole comportamentali dei dipendenti pubblici esclusivamente al di fuori dell’orario di lavoro. 
 
23) Il bilancio di previsione è approvato: 
A) Dal Consiglio comunale  
B) Con ordinanza sindacale 
C) Dalla Giunta comunale 
 



24) In base al D.lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., nelle procedure di affidamento di contratti pubblici di lavori, servizi e forniture 
mediante bando o avviso, il nominativo del responsabile unico del progetto: 
a) non è mai indicato per motivi di privacy. 
b) è indicato nel bando o nell'avviso. 
c) viene comunicato solo successivamente alla presentazione delle offerte. 
 
 
Domanda aperta:  
Il candidato illustri le differenze tra gli atti di determinazione e le deliberazioni 

 



PROVA 2 

 

1) Chi provvede, secondo il Tuel, in caso di inosservanza degli obblighi di convocazione dell'organo consiliare 
comunale?  
A) Il Presidente della Regione, previa diffida. 
B) Il Prefetto, previa diffida 
C) Il Sindaco, previa diffida. 
 
2) Quale organo è competente a deliberare il regolamento sull’ordinamento degli uffici e dei servizi? 
a) il Consiglio 
b) la Giunta 
c) il Sindaco 
 

3) Secondo il dettato dell'art. 21-septies della legge n. 241/1990, la nullità del provvedimento amministrativo può essere 
provocata dalla mancanza degli elementi essenziali?  
A) No, il provvedimento amministrativo è nullo solo se è viziato da difetto assoluto di attribuzione. 
B) Sì, le sole cause di nullità del provvedimento amministrativo sono la mancanza degli elementi essenziali e l'adozione 
in violazione del  giudicato. 
C) Sì, il provvedimento amministrativo che manca degli elementi essenziali è nullo. 
 
4) A norma del d.lgs. 267/2000, i comuni sono titolari di funzioni: 
A) Unicamente conferite con legge dello Stato e della regione, secondo il principio di suppletività. 
B) Proprie, oltre che di quelle conferite con legge dello Stato e della regione, secondo il principio di sussidiarietà. 
C) Unicamente conferite con legge dello Stato, secondo il principio di sussidiarietà. 
 
5) ai sensi del t.u.e.l. 267/200, gli incarichi dirigenziali, tra l'altro: 
a) Possono essere revocati solo previo assenso del Consiglio comunale. 
b) Sono conferiti dal segretario comunale, sentito il Sindaco. 
c) Sono revocati in caso di inosservanza delle direttive della Giunta. 
 
6) Quale organo  dell’amministrazione  comunale,  in  caso  di  emergenze  sanitarie  o  di  igiene  pubblica  a  carattere 
esclusivamente locale, può emanare ordinanze contingibili e urgenti? 
A) Presidente del Consiglio. 
B) Sindaco-capo dell’amministrazione. 
C) Ufficio di gabinetto del Sindaco. 
 
7) Quale delle affermazioni che seguono è conforme a quanto disposto dalla normativa sull'accesso civico 
generalizzato? 
A) L'istanza può essere trasmessa per via telematica all'ufficio competente o può essere fatta anche verbalmente al 
responsabile per la prevenzione della corruzione e la trasparenza 
B) Con l'obbiettivo di rendere più semplice l'accesso alle informazioni e snellire le procedure, la normativa FOIA ha 
stabilito che il termine per rispondere all'istanza di accesso generalizzato da parte della PA è ridotto a 20 giorni 
C) L'accesso civico generalizzato può essere rifiutato, tra l'altro, se il diniego è necessario per evitare un pregiudizio 
concreto agli interessi economici e commerciali di una persona fisica o giuridica, ivi compresi la proprietà intellettuale, il 
diritto d'autore e i segreti commerciali 
 
8) A norma del d. lgs. 33/2013, ogni amministrazione indica: 
a) in un’apposita sezione del Piano triennale per la prevenzione della corruzione, i responsabili della trasmissione e della 
pubblicazione dei documenti, delle informazioni e dei dati. 
b) in un’apposita sezione del Piano annuale per la prevenzione della corruzione, i responsabili della trasmissione e della 
pubblicazione dei documenti, delle informazioni e dei dati. 
c) in un’apposita sezione del Piano biennale per la prevenzione della corruzione, i responsabili della trasmissione e della 
pubblicazione dei documenti, delle informazioni e dei dati. 
 
9) Ai sensi del DPR 184/2006, è possibile differire l'accesso ai documenti amministrativi? 
a) No, mai.  
b) Si, in ogni caso.  
c) Si, quando la conoscenza degli stessi possa compromettere il buon andamento dell'azione amministrativa. 
 
10) Nell'atto amministrativo, la parte valutativa della motivazione è: 
A) La parte nella quale la P.A. valuta comparativamente gli interessi, motivando le ragioni per le quali si preferisce 
soddisfare un  interesse in luogo di un altro. 
B) La parte che indica gli interessi coinvolti nel procedimento. 
C) L'indicazione dell'autorità da cui l'atto promana. 
 



11) Il divieto di accesso ai documenti amministrativi riguarda, tra l'altro: 
a) I documenti concernenti l'attività di organi politici 
b) I documenti concernenti l'attività del Parlamento 
c) I documenti concernenti la politica monetaria e valutaria dello Stato 
 

12) In base al D.Lgs. 33/2013, le pubbliche amministrazioni: 
a) garantiscono la massima trasparenza in ogni fase del ciclo di gestione della performance. 
b) garantiscono la massima trasparenza in ogni fase del ciclo di gestione delle risorse. 
c) garantiscono la massima trasparenza in ogni fase del ciclo di gestione dei dati personali. 
 
13) Ai sensi del D.lgs. 33 del 2013 l'accesso civico a dati e documenti può essere negato? 
A) Si in quanto l'esercizio del diritto di cui all'art. 5 è sottoposto ad alcune limitazioni quanto alla legittimazione soggettiva 
del richiedente 
B) Si se il diniego è necessario per evitare un pregiudizio concreto alla tutela di alcuni interessi pubblici elencati dal 
decreto 
C) No in nessun caso 
 
14) A norma del d. lgs. 33/2013, l’obbligo previsto dalla normativa vigente in capo alle pubbliche amministrazioni di 
pubblicare documenti, informazioni o dati: 
a) comporta il diritto di chiunque di richiedere i medesimi, nei casi in cui sia stata omessa la loro pubblicazione. 
b) comporta il diritto ai dipendenti pubblici di richiedere i medesimi, in qualsiasi caso. 
c) Nessuna delle risposte è corretta 
 

15) La legge assicura, altresì, agli enti locali potestà impositiva autonoma nel campo… 
A Delle imposte, delle tasse e delle tariffe  
B Delle imposte, delle tasse ma non delle tariffe 
C Delle imposte, delle tariffe ma non delle tasse 
 
16) Ai sensi dell’art. 24 della L. 241/1990, è consentito l’accesso a documenti amministrativi contenenti dati 
sensibili e giudiziari? 
A Si, previa autorizzazione del responsabile 
B Sì, nei limiti in cui sia strettamente indispensabile per curare o per difendere i propri interessi giuridici  
C No 
 
17) Quale delle seguenti attività non rientra nelle fasi della spesa? 
A Accertamento  
B Ordinazione 
C Impegno 
 
18) Il prelievo dal fondo di riserva è di competenza: 
A Del Sindaco, con ordinanza specifica 
B Della Giunta comunale  
C Del Consiglio comunale 
9. Ai sensi dell'art. 2 del D.Lgs. n. 165/2001, i rapporti individuali di lavoro dei dipendenti delle amministrazioni 
pubbliche: 
A sono regolati esclusivamente dalla legge 
B sono regolati dalle disposizioni emanate dal Ministro per la Pubblica Amministrazione 
C sono regolati dai contratti collettivi e individuali di lavoro  
 
19) Il procedimento amministrativo si articola in quattro fasi principali; quale fase viene subito dopo a quella 
decisoria? 
A Integrativa dell'efficacia  
B Iniziativa 
C Istruttoria 
 
20) Che cosa si intende per RUP nell’ambito dei contratti pubblici? 
A Il Responsabile Unico della programmazione 
B Il Responsabile univoco del procedimento 
C Il Referente Unico di Progetto  
 

 

21) A norma del Dlgs 36/2023 costituisce motivo di esclusione di un operatore economico dalla partecipazione a una 
procedura d'appalto o concessione: 
a) Il decreto penale di condanna divenuto irrevocabile. 
b) la condanna con sentenza non definitiva. 
c) il presunto tentativo di corruzione, anche se non accertato. 



 
22) In base al D.lgs. 36/2023 e ss.mm.ii., nelle procedure di affidamento di contratti pubblici di lavori, servizi e forniture 
mediante bando o avviso, il nominativo del responsabile unico del progetto: 
a) non è mai indicato per motivi di privacy. 
b) è indicato nel bando o nell'avviso. 
c) viene comunicato solo successivamente alla presentazione delle offerte. 
 
23)      Tra le ipotesi di scioglimento del Consiglio comunale rientra: 
A)      la mancata approvazione del bilancio di previsione  
B)      la mancata approvazione del piano della performance 
C)      le dimissioni di un terzo dei consiglieri 
 
24)     Quali sono le competenze della Giunta Comunale? 
A)      Ha funzioni residuali, ovvero è competente in tutto ciò che non è riservato alla competenza del Sindaco o del 
Consiglio Comunale 
B)      Ha esclusivamente funzioni di supporto al Sindaco nell’espletamento di quanto ad esso specificamente demandato 
C)      Ha competenza nei bilanci, negli acquisti e nelle alienazioni immobiliari, contrazione di mutui, indirizzi per aziende 
controllate o partecipate, designazione di rappresentanti dell’ente presso altri organismi 
 
 

Domanda aperta:  

Il candidato illustri quando si ha la necessità di effettuare variazioni di bilancio ed il procedimento relativo  

 



PROVA 3 

 

1) Quali sono gli organi di governo del comune? 
A Il Consiglio comunale, la Giunta comunale, il Sindaco e il Segretario comunale 
B Il Consiglio comunale, la Giunta comunale, il Sindaco   
C Il Consiglio comunale, la Giunta comunale, il Sindaco e il Presidente del Consiglio comunale 
 
2) Il Sindaco tra le sue competenze… 
A Rappresenta l’ente, convoca e presiede la Giunta, sovrintende al funzionamento dei servizi e degli uffici e 
all’esecuzione degli atti   
B Redige e sottopone alla Giunta gli atti di indirizzo e finanziari 
C Approva il Rendiconto della Gestione 
 
3) A chi sono attribuiti i compiti di stipulazione dei contratti? 
A Al Sindaco 
B Al segretario comunale 
C Ai dirigenti  
 
4) La legge assicura, altresì, agli enti locali potestà impositiva autonoma nel campo… 
A Delle imposte, delle tasse e delle tariffe  
B Delle imposte, delle tasse ma non delle tariffe 
C Delle imposte, delle tariffe ma non delle tasse 

 

5) Ai sensi dell’art. 24 della L. 241/1990, è consentito l’accesso a documenti amministrativi contenenti dati 
sensibili e giudiziari? 
A Si, previa autorizzazione del responsabile 
B Sì, nei limiti in cui sia strettamente indispensabile per curare o per difendere i propri interessi giuridici  
C No 
 
6) Il prelievo dal fondo di riserva è di competenza: 
A Del Sindaco, con ordinanza specifica 
B Della Giunta comunale  
C Del Consiglio comunale 
 
7) Quali principi reggono l’attività amministrativa in base alla legge n. 241/1990? 
A Economicità, efficacia, imparzialità, pubblicità e di trasparenza  
B Economicità, efficacia, giusto procedimento 
C Efficienza, efficacia, imparzialità, buon andamento, par-condicio 
 
8) Ai sensi dell'art. 2 del D.Lgs. n. 165/2001, i rapporti individuali di lavoro dei dipendenti delle amministrazioni 
pubbliche: 
A sono regolati esclusivamente dalla legge 
B sono regolati dalle disposizioni emanate dal Ministro per la Pubblica Amministrazione 
C sono regolati dai contratti collettivi e individuali di lavoro  
 
9) Relativamente al potere di adottare ordinanze il TUEL stabilisce che: 
A) A norma dell'art 54 tale potere spetta esclusivamente al sindaco 
B) A norma dell'art. 54 tale potere spetta in via esclusiva al sindaco che nei modi e nei casi specificati dal TUEL lo può 
delegare ai dirigenti/responsabili dei servizi 
C) Tale potere spetta sia al sindaco che ai dirigenti/responsabili dei servizi 
 
10) Che cosa è il DUP?  
a) È il principale strumento di programmazione  
b) È il principale strumento di amministrazione  
c) È uno strumento al servizio dei parlamentari  
 
11) Ai sensi del decreto legislativo n. 267/2000, il termine entro il quale il sindaco deve presentare al consiglio le linee 
programmatiche relative alle azioni e ai progetti da realizzare nel corso del mandato, è disciplinato: 
A) Dall'apposito regolamento approvato dal Consiglio 
B) Dallo statuto comunale 
C) Dall'art. 46 dello stesso Testo Unico 
 
12) Quale organo dell'amministrazione comunale delibera l'istituzione e l'ordinamento dei tributi, con esclusione della 
determinazione delle relative aliquote? 
a) Sindaco. 



b) Giunta.  
c) Consiglio. 
 
13) Secondo quanto stabilito dall'art. 141 del TUEL. Lo scioglimento del consiglio comunale: 
A) Può avvenire esclusivamente a causa delle dimissioni del sindaco, di un suo impedimento permanente, rimozione, 
decadenza o decesso 
B) Può avvenire con ordinanza del Prefetto quando il Consiglio compia atti contrari alla Costituzione o all'ordine pubblico 
C) Può avvenire tra l'altro, secondo le modalità e i termini fissati dal co. 2 dell'art. 141 TUEL, quando non sia approvato 
nei termini il bilancio 
 
14) La nomina degli assessori spetta: 
a) Al consiglio comunale.  
b) Direttamente ai cittadini.  
c) Al sindaco. 
 
15) Che cosa si intende per interessi diffusi? 
A) Interessi comuni a tutti gli individui appartenenti ad una formazione sociale non organizzata 
B) Interessi comuni appartenenti ad una determinata categoria 
C) Interessi pertinenti ad un ente esponenziale di un gruppo non occasionale 
 
16) I controlli di legittimità e di merito sono controlli sugli atti amministrativi? 
A) No, sono controlli gestionali 
B) No, sono controlli sugli organi 
C) Si, sono controlli sugli atti amministrativi 
 
17) L'art. 6 della legge 241/1990 dispone espressamente che il responsabile:  
a) Non può mai ordinare esibizioni di documenti. 
b) Cura le comunicazioni, le pubblicazioni e le notificazioni previste dalle leggi e dai regolamenti. 
c) È solo competente alla valutazione della sussistenza dell'obbligo di provvedere. 
 
18) Qualora non si sia provveduto a determinare il termine entro cui il procedimento amministrativo debba concludersi, 
esso: 
a) è stabilito dalla legge n. 241/1990 in 30 giorni. 
b) si considera come non indicato e pertanto non esiste obbligo di conclusione. 
c) è stabilito dalla legge n. 241/1990 in 60 giorni. 
 
19) Con riferimento al d. lgs. 33/2013, cosa garantiscono le pubbliche amministrazioni in ogni fase del ciclo di gestione 
della performance? 
a) La massima trasparenza.  
b) La massima celerità del procedimento 
c) La massima serietà. 
 
20) Ai sensi dell’art. 5 del D.Lgs. n. 33 del 2013, l'esercizio del diritto di accesso civico: 
A) non e' sottoposto ad alcuna limitazione quanto alla legittimazione soggettiva del richiedente. 
B) è consentito solo a chi vi abbia interesse. 
C) è consentito solo a chi vi abbia interesse, previa presentazione di istanza motivata. 
 
21) Il responsabile della prevenzione e della trasparenza: 
a) collabora con il responsabile della trasparenza 
b) non coincide con il responsabile della trasparenza  
c) coincide con il responsabile della trasparenza   
 
22) Cosa si intende per "Trasparenza"? 
a) la possibilità per alcuni  cittadini, dotati di specifiche caratteristiche, di avere accesso diretto all’intero patrimonio 
informativo delle pubbliche amministrazioni 
b) la possibilità per tutti i cittadini di avere accesso diretto all’intero patrimonio informativo delle pubbliche amministrazioni 
c) non è previsto nulla riguardo 
 
23) Nell’ambito delle procedure di affidamento dei contratti pubblici con procedura ristretta. È tassativamente vietato alla 
pubblica amministrazione divulgare:  
A) L’importo a base d’asta; 
B) Il nome del responsabile del procedimento; 
C) L’elenco dei soggetti invitati alla procedura. 
 
24) Secondo il D.Lgs 36/2023 il RUP: 
A) cura il corretto e razionale svolgimento delle procedure; 
B) segnala eventuali disfunzioni, impedimenti, ritardi nell'attuazione degli interventi; 
C) tutte le alternative proposte sono corrette 
 



 

Domanda aperta:  

Il candidato illustri il procedimento di nomina e le competenze dei revisori degli enti locali 

 

 

 


